

新春臨近，連日來，滿載年桔、年菊等年花的小貨車開始奔向珠三角的城市主幹道；另一邊佛山陳村、北滘花農們也開始迎來了一年之中，熱鬧、喜悅的訂貨期。記者走訪了順德北滘潭洲河畔等地的花農和廣州市荔灣區的嶺南花卉市場的花商，發現今年不論年桔，還是熱門年花的售價都有上漲，幅度為10%至20%，但並未影響銷情；隨着移動端支付的普及，更為「隔河買花」帶來無限便捷。

■香港文匯報記者胡若璋、帥誠 佛山、廣州報道

在順德北滘潭洲河畔，一車車的菊花、金桔等時令年花，正從這裡的田野大規模遷移，走向粵港澳的千家萬戶中，為春節增添喜慶富貴的美意。

花農王阿姨告訴記者，近期大家都忙着為菊花做造型。談起忙碌了近半年的收成，王阿姨指着地裡的菊花說，現在價格好多了，七八個品種的菊花，差不多都能賣到5元2角錢（人民幣，下同）一盆。自家超萬盆的年菊，目前已經被訂購了三分之一，而剩下的菊花預計也能在一周之內訂購一空。

王阿姨講起家常，潭洲河畔過去一二十年一直種植年桔、年菊等各類年花，因為整個村鎮都在種植，價格一直上不去。

約3年前，政府開始改造潭洲河畔，決定沿河打造公園。如今，河畔只剩下約25畝地的年菊種植。供給不過剩之後，價格隨之就高出來三四倍。

散戶一年多賺一半收入

王阿姨說，三四年前，什麼品種的菊花都只能賣到1塊多錢一盆，如今能賣到5塊多的價格。像她家這樣的散戶種植，一般都有超萬盆的種植規模。預計今年能達到近6萬的銷售額，王阿姨說，除去成本，半年辛苦下來能賺取一半的收入。

和北滘相隔十餘公里的仙涌村，是陳村鎮年桔種植相對集中之地。在廣明高速佛山段的終點站出來，高速兩旁一望無際的金黃，收入眼底。整個村鎮有將近2,800畝的桔田，近2,000個種植場，一年銷售年桔可達180萬盆。

種植年桔逾20年的陳姨告訴記者，近一個星期來，年桔開始大面積金燦燦，每天一早就有訂貨商前來訂貨。3層造型的年桔價格能賣到95元，5層造型的可以賣到110元。其他小盆栽的年桔，看造型和結果，價格範圍在40元左右。

陳姨家裡有四五畝地的年桔，每天一早就來給年桔綁紮造型。她指着面前空出一塊說，今天早上賣了100盆。

據陳村花農反映，今年年花年桔店價格都較去年略漲一兩成。「一些好品質的年桔出現了『供不應求』的情況，銷售價格有所上漲。但是，持續上漲的人工，也讓利潤上漲的空間有限。」

粵花星馬港澳皆受歡迎

近年，熱銷港澳的不僅是佛山、北滘的年桔，廣州的花卉盆栽和一些進口年花熱門品種也集聚到廣州的花卉市場，更遠銷新加坡、馬來西亞和港澳等地，甚受歡迎。

位於廣州市荔灣區的嶺南花卉市場，隨着春節臨近，無論晝夜都處

於車水馬龍的狀態，帶盆植物檔口朝九晚五營業，鮮花市場則從下午3點到次日上午10點陸續有貨。

在鮮花區，主營鮮切花的輝皇花卉專賣店裡，明碼標價擺放着臘梅、大刺芹、安娜菊、繡球花等數十個高檔鮮花品種，售價也根據品質從30元至90元不等。

店舖老闆余女士介紹，這些鮮花大多從昆明、南京、上海等地的種植基地運送過來，也有一些是直接從荷蘭進口空運。因前段時間冷空氣頻繁及市場需求大等因素影響，今年的鮮花普遍漲價兩成左右，但並未減客戶的購買熱情。「去年港澳的客戶數量也很多，其中主要以酒店和花店批發訂購為主。」

她說，隨着移動端支付的普及，香港客戶也不再每次都跑來實體店挑選，直接通過照片選購付款，十分便捷。

除了一年四季供貨的鮮花，蘭花仍然是春節的絕對主角。在嶺南花卉市場內，不少平時經營各種盆栽的商舖都臨時變成了蘭花專賣店。造型優雅的蘭花可獨枝售賣，也可多株栽在一起售賣，價格從20元到數百元不等。

在一家名為蘭友園藝的蘭花專賣店內，來自香港的羅先生帶着10歲大的兒子正在挑選年花。他表示，自己因工作關係常在穗港兩地來往，每到春節前便會開車來市場裡買一箱年花帶回香港。「這次趁着兒子放假便帶他一起來挑選，也讓他感受一下傳統習俗的魅力。」

隔河買花 睇相扑鉅

售價銷情皆漲 花農喜過肥年



■佛山陳村種年桔超20年的陳阿姨。香港文匯報記者胡若璋攝



■定製盆景定銷。香港文匯報記者帥誠攝

定製盆景熱 港賣貴一倍

香港文匯報訊（記者 帥誠 胡若璋）年花熱銷，但要在芸芸花商中突圍而出，不免要花一番心思，在嶺南花卉市場便有店舖以提供盆景設計和栽種服務作招徠。據稱，這類定製盆景在香港售賣時價格往往翻倍。

在嶺南花卉市場的眾多鮮花盆景檔中，一家名為「那些年」的店舖，乍看以為是一家咖啡館，門前的小桌上擺滿了各色鮮艷的小盆栽，玫瑰、發財樹、常春藤等應有盡有，地上的石槽裡則種滿了銅錢草。步入店內，還會跨過一條清澈的人造小溪。裡面原木製成的書架、桌椅、吊燈、油紙傘以及一把通往隔層辦公室的竹梯，讓整個店內氛圍十分雅致。

店長洪女士告訴記者，這些物品既是產品，也用作店內展示，而身處花卉市場，店舖的主打產品是盆景。

「我們的盆景和市場內的其他盆景不太一樣，所有的植物都由專門的花卉師傅精心挑選

培育後栽種在香樟木製成的花盆裡。」洪女士表示，為了給客戶更多選擇，店舖還提供盆景設計和栽種服務，「客人可以先在花卉市場內購買自己喜歡的植物後，帶到我們店裡進行木盆移栽，根據植物的尺寸和移栽難度，我們再收取相應的設計費用。」她說，這樣的定製產品十分受歡迎。

港客現場覓設計靈感

洪女士還透露，店舖從2016年開業至今，吸引了不少香港客戶問津。「目前來購買盆景的香港客戶以花店老闆為主，他們一般是在店裡批發木製花盆，再到市場批發植物，而我們的店面設計也給他們提供了一些參考。」這些花盆根據大小形狀，批發價從40元至200元不等，在香港售賣時價格往往翻倍。

目前，「那些年」棧園已有6家分店，除了廣州的4家，深圳和天津各有一家。洪女士表示，已有計劃於明年在香港再開設一家分店。

產地遇霜凍 昆明花價漲

香港文匯報訊（記者 丁樹勇 昆明報道）香港的年花基本全靠輸入，部分產自雲南的年花主要是經廣州、深圳進貨，再運抵香港花市銷售。據昆明斗南花卉市場專營大花蕙蘭的興蘭園老闆徐興美表示，深受港人喜愛的大花蕙蘭，品質最好的去年批發價格每盆120元至130元，今年已達每盆150元至160元，銷情仍看俏。

雲南昆明斗南花卉市場，向有中國花卉市場的「風向標」和花卉價格的「晴雨表」之稱。這天，記者到訪場內被稱為「盆景園」的盆花苗木種植批發基地，隨處可見大花蕙蘭、蝴蝶蘭、水仙、紅掌、鴻運當頭等年宵花擺滿大小花店，店內員工裝箱打包忙得不亦樂乎，更不時被前來店內看花、詢價的顧客打斷。

大花蕙蘭每盆達150元

號稱專營大花蕙蘭的興蘭園老闆徐興美告訴記者，該店經營的高品質貨品，大都銷往廣州、深圳等地，不排除有香港花商由廣州、深圳進貨，再運抵香港花市銷售。她說，盆花一般通過物流或快遞將貨品發往廣州、深圳，通常3天內可運抵。品質最好的去年批發價格每盆120元至130元，今年已達每盆150元至160元。

另一間專營年宵花的子蘭園營業小姐說，該店經營的數十品種的年宵花中，大花蕙蘭、蝴蝶蘭、水仙等是比較受歡迎的品種。而今年的



■大花蕙蘭。 ■繡球花。香港文匯報記者帥誠攝

年宵花價格較去年普遍有所上漲，其原因是前段時間產地曾遭霜凍，所幸霜凍時間不長，對年宵花產量、品質影響並不大。

同一市場荷葉花店老闆袁荷艷也說，雖然今年遭霜凍的時間並不長，對產量、品質影響有限，但畢竟有影響。反映到價格上，便是大多品種年宵花，每盆有10元左右的漲，一些品種漲幅更達到30%。

花商料不再有大漲幅

至於臨近春節，年宵花價格是否還會上漲，不同的花商有不同的看法，但他們大都認為，在目前價格基礎上，不會再有較大漲幅。

供港鏈成形 三日使命達

香港文匯報訊（記者 胡若璋、帥誠 佛山報道）源源不斷的港澳客戶，自然催生了專門的港澳貨運物流鏈。在嶺南花卉市場的西區，有兩排十餘個廠房專門為客戶批發的鮮花盆栽打包裝箱。在廠房外不足兩車道的路上，則擠滿了迂迴進出的貨運卡車。每一個封箱完畢的貨物被寫上客戶的識別信息後便以最快的速度裝車發運。

在這些高效的物流渠道中，天天園藝和飛躍是兩家專門運送港澳貨物的物流公司。飛躍物流的貨運司機趙師傅告訴記者，運往香港的年花，無論大小種類，均按照每箱港幣80元的價

格計算，一個紙箱的空間約半立方米。「一般當下午5點前訂貨可以在當晚發出，正常情況下3天內可以送到統一卸貨的香港花區。」

趙師傅還表示，如果要將貨物送到具體的地址，則需根據不同地點額外支付100元至200元港幣不等的運費。

一條龍免自駕安檢時間

對於批發鮮花的港人來說，這樣一條龍服務的物流鏈免去了自駕導航、貨物安檢等流程耗費的時間，港人對年花的需求在催生出一條新興產業鏈的同時，也使得兩地經貿交流更加緊密。



■不同品種的年菊卻一樣喜慶。香港文匯報記者胡若璋攝



■供港年花物流鏈成形，免去了自駕導航、貨物安檢等流程耗費的時間。香港文匯報記者帥誠攝